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«Прежде чем вводить новое знание, надо создать ситуацию… необходимости его   появления» - доктор психологических наук 
Галина Анатольевна Цукерман. 
Сегодня в  педагогике существует множество педагогических технологий, использование которых помогает учителю качественно организовать современный урок.  
Для  планирования своих уроков я выбрала приоритетной технологию проблемно-диалогического обучения Е.Л. Мельниковой. 
Эта технология разработана на основе многолетних отечественных исследований в двух самостоятельных областях - проблемном обучении  (И.А. Ильницкая, В.Т. Кудрявцев, М.И.Махмутов и др.) и психологии творчества  (А.В. Брушлинский, A.M. Матюшкин, А.Т. Шумилин и др.). Автором данной технологии  является  Мельникова Елена Леонидовна, кандидат психологических наук. 
Существует множество преимуществ данной технологии, которые меня привлекли. Я приведу некоторые из них:
 1) Как для учителя двух предметных областей (физика и информатика) для меня является существенным то, что технология проблемно-диалогического обучения универсальна, т.е. применима на любом предметном содержании и любой ступени. 
2) Физика является очень интересным предметом, но и достаточно сложным для большинства учащихся. Поэтому существенной задачей при  планировании урока является  активизация познавательной деятельности школьников.  Сократ сказал: «Человек глубоко постигает лишь то, до чего додумывается сам». 

Технология ПДО позволяет:
- сделать из ученика активного соучастника учебного процесса;
- превращать обучение в потребность  ребенка;
- заменить урок объяснения нового материала уроком «открытия» знаний;
- создать ситуацию необходимости появления новых знаний.

3) Информатика крайне стремительно развивается в современном обществе: огромное количество информации, разновидность информации, открытие новых средств для работы с информацией (компьютеры, планшеты, гаджеты, глобальные сети). Как следствие, моя задача – сформировать способность у учащихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений в современном обществе. На языке новых стандартов существует потребность в формировании  универсальных учебных действий. ПДО позволяет реализовать и эту задачу. 
4) Технология проблемно-диалогического обучения позволяет реализовать требования Федерального государственного образовательного стандарта, потому что  представляет собой современную образовательную технологию деятельностного типа.
Проблемно-диалогическое обучение, как и вообще обучение – это двусторонний процесс.  Оно включает, с одной стороны, проблемное преподавание (сфера деятельности учителя), с другой – проблемное учение (сфера деятельности обучающихся).
В сложном прилагательном «проблемно-диалогическое» 

1)  первая часть «проблемно-...» означает, что на уроке открытия нового знания должно быть проработано два звена: 

- постановка учебной проблемы 

- поиск решения проблемы. 

Постановка учебной проблемы – это этап формулирования темы урока или проблемного вопроса. Поиск решения – этап выведения и формулирования нового знания. 

2) Вторая часть «диалогическое» означает, что постановку проблемы и поиск ее решения ученики осуществляют в процессе специально организованного учителем диалога. 

Е.Л. Мельникова, автор этой технологии, различает два вида диалога: 

- побуждающий и 

- подводящий.
Побуждающий диалог состоит из отдельных стимулирующих реплик, помогающих ученику работать творчески. На этапе постановки проблемы этот метод выглядит следующим образом.  Сначала учитель создает проблемную ситуацию,  а затем произносит специальные реплики, помогающие ученикам осознать возникшее противоречие и сформулировать проблему. 
На этапе поиска решения учитель побуждает учеников высказать и проверить гипотезы, то есть обеспечивает «открытие» знаний путем проб и ошибок. 

Подводящий диалог – это система посильных ученикам вопросов и заданий, которая развивает логическое мышление учеников. На этапе постановки проблемы учитель пошагово подводит учеников к формулированию темы. На этапе поиска решения учитель выстраивает цепочку вопросов, которая ведет к «открытию» знаний простым и коротким путем. 

Таким образом, на проблемно-диалогическом уроке с помощью диалога (побуждающего или подводящего) учитель сначала помогает ученикам поставить учебную проблему (сформулировать тему урока или проблемный вопрос). Так он вызывает внутреннюю познавательную мотивацию школьников. Затем учитель также при помощи побуждающего или подводящего диалога организует поиск решения, то есть «открытие» знания школьниками. При этом достигается подлинное понимание материала учениками, ибо нельзя не понимать то, до чего додумался сам. 

Существует три основных метода постановки учебной проблемы:

1. побуждающий от проблемной ситуации диалог;
2. подводящий к теме диалог;
3. сообщение темы с мотивирующим приёмом.

Так же существует три основных метода поиска решения учебной проблемы:

1. побуждающий к проверке гипотез диалог;
2. подводящий от проблемы диалог;
3. подводящий без проблемы диалог.

Несколько слов о том, как организуется побуждающий диалог на примере метода постановки учебной проблемы «Побуждающий от проблемной ситуации диалог». Этот метод является наиболее сложным для учителя, поскольку требует последовательного осуще​ствления четырех педагогических действий: 

1) создания проблемной ситуации; 

2) побуждения к осознанию противоречия проблемной си​туации; 

3) побуждения к формулированию учебной проблемы; 

4) при​нятия предлагаемых учениками формулировок учебной проблемы. 

На первом этапе урока «Актуализация опорных знаний», используя один из шести приемов создания проблемной ситуации, учитель создает проблемную ситуацию, которая вызывает удивление или затруднение у учащихся.
На следующем этапе «Постановка проблемы» происходит осознание и формулирование проблемы. На этом этапе у ребят возникает ситуация необходимости получения новых знаний. И учитель переходит к третьему этапу «Открытие знаний» через:

1. Выдвижение гипотез;

2. Фиксация гипотез на доске;

3. Побуждение к проверке гипотез;

4. Подтверждение и опровержение (новые знания).

Следующие этапы урока: «Первичное закрепление» (проговаривание вслух),  «Самостоятельная работа», «Подведение итогов» и «Рефлексия». При подведении итогов и рефлексии необходимо вернуться к выдвинутым гипотезам, которые зафиксированы на доске. Это можно сделать, используя специальные вопросы: «Какие у нас были гипотезы?», «Какая гипотеза подтвердилась?», «Какое было у нас затруднение?», «Как мы решали проблему?», «Были затруднения при решении проблемы?», «Какой получился результат?».
Пример:

I этап. Актуализация опорных знаний. 

Прием №2 (с удивлением)
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Шаг 1. Обнажить житейское представление вопросом на ошибку:

Учитель (демонстрация кипения воды в пробирке): Какой процесс мы наблюдаем?

Ученики - Кипение.

Учитель:  Какая температура воды при кипении?

Ученики – 1000С.

Учитель: Смогу я взять пробирку в руки?

Ученики – Нет, потому что можно обжечься.

Шаг 2. Предъявить эксперимент, вызывающий противоречие – удивление.

Учитель берет пробирку в руки (за дно) и демонстрирует противоречие их утверждений. Это вызывает искреннее удивление учащихся. Учащие пробуют сами потрогать пробирку и убеждаются, что вода в пробирке  прохладная.

II этап. Постановка проблемы.

Учитель побуждает к осознанию проблемы с помощью вопросов: «Вы как думали?», «Что предполагали?», «А как получилось?». После осознания ребята формулируют проблему.
III этап. Открытие новых знании.
Учитель организует побуждающий диалог к выдвижению гипотез.

- Какие есть предположения?

- Как проверить гипотезу?

Если побуждающий диалог не помогает, то можно перейти на подводящий диалог: «Обратите внимание: где происходило нагревание пробирки…»

На этом этапе обязательно все гипотезы фиксировать. Это помогает при проверке гипотез.  Побуждение к проверке гипотез: «Как проверить гипотезу?», «Что необходимо сделать?».

Так же является существенным проверка всех гипотез. Лучше начинать проверку с неверных гипотез. 

После открытия новых знании учитель переходит к этапу первичного закрепления. Например,  можно организовать проговаривание по парам определения «конвекция».

Подведение итогов происходит с помощью побуждающего диалога, при котором используются вопросы, представленные выше.

Технология проблемно-диалогического обучения Е.Л. Мельниковой развивает творческие умения, умения  осознавать и формулировать проблему, выдвигать и проверять гипотезу, формирует логические умения сравнивать, анализировать, обобщать и многие другие познавательные УУД. 
На уроке, организованном по технологии ПДО ученик реализует себя как субъект деятельности и  собственной жизни. 
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