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ВВЕДЕНИЕ

      В сферу экологического дизайна вовлекаются сегодня самые разнообразные явления художественно-конструкторской практики. Под экологическими понимаются любые концепции дизайна, направленные, в том или ином плане, на гармонизацию отношений человека с окружающим миром.

      В области новой - экологической - эстетики разработки ведутся уже довольно давно, и уже выработаны некоторые весьма примечательные принципы. Согласно этим принципам продукты дизайна должны быть чувственно воспринимаемыми, привлекательными; благоприятно воздействовать на психику человека, передавать ему ощущение покоя, естественности, раскованности; восприниматься органично, вызывать положительные эмоции; предоставлять человеку возможность творчества, свободного самовыражения; выступать стимулятором экологического сознания, наглядным аргументом в пользу экологичного и экономичного потребления.

     Совершенно очевидны причины, по которым экологический дизайн вызывает сегодня самое разное к себе отношение. Его отрицают как якобы маскирующий болезни общества и тем самым лишь ухудшающий его состояние. Его отказываются принимать всерьез - как явление слишком наивное либо даже лицемерное, поскольку выдвигаемое им требование самоограничения в потреблении едва ли выполнимо в наше время, когда естественные и искусственные потребности слились воедино. Зачастую его рассматривают просто как частное средство улучшения собственно экологической, природной ситуации. И все же многие признают его действенным средством повышения гармоничности современного общества: развития в нем органичности, раскрепощения творческих потенций, изменения системы ценностей. И, несмотря на то что возможности морально-этического влияния экодизайна на общество представляются несколько преувеличенными, экологическое направление в дизайне в целом заслуживает самого серьезного внимания и развития.

      Важным показателем осознания историко-культурной преемственности в дизайне, как уже отмечалось, является рассмотрение его основ, истоков, предыстории в сфере традиционной материальной культуры, прикладного искусства, ремесленного творчества. Именно в русле такого осознания развивается финский дизайн: специалисты считают, что «финский стиль» в современном промышленном производстве сохраняется и моделируется прежде всего на почве традиционных ремесел.

    Традиционно-ученическое отношение к природе подразумевает и традиционное отношение к материалу. Дизайнер не должен навязывать свою волю материалу, но должен творить исходя из его структуры, пластики и возможностей, стремясь подчеркнуть присущую ему красоту, раскрыть его свойства. При этом необходимо выбрать наиболее экологичные способы обработки материала.

     Цель исследования - выявить специфику и обозначить направление развития экологического дизайна. 

Для достижения этой цели решаются следующие задачи: 

• определить структуру взаимосвязей между объектами дизайна и негативными природными изменениями; 

• исследовать структуру саяно-шушенского заповедника в контексте исторического развития; 

• создать продукт эко-дизайна для кабинета технологии из природного материала.

     Объект исследования - процесс художественного проектирования, объекты материальной культуры и теоретические концепции в их связи с экологическими проблемами, созданные дизайнерами, футурологами и социологами. Специфическим объектом изучения является комплексное воздействие измененной в результате деятельности человека природной среды на субъекты проектирования (разработчика и потребителя) и через них - на все художественно-проектное творчество.
      Предмет исследования - структура связей объектов дизайна и природной среды, измененной в результате человеческой деятельности; новые формы.

      Методы художественно-проектной практики с использованием экологических технологий. Факторы, раскрывающие инновационные, гуманистически ориентированные резервы экологического дизайна. 

Методологическая база исследования. 

      Сфера экологического дизайна рассматривается в единстве художественно-эстетических, методологических и технологических проблем. Методологическим ориентиром исследования являются классификационный и типологический подходы, раскрывающие формы и диапазон.использования экологических приемов в дизайне. При изучении феномена экологического дизайна использован метод сопоставительного анализа истории формирования материальной культуры с процессами, происходящими в природной среде.

  ГЛАВА I: ИСТОРИЯ И ФАКТЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ДИЗАЙНА
     Термин «экологический дизайн» сегодня широко используется как в научной литературе, так и в повседневной проектной практике. Однако экологический дизайн вошел в структуру современного проектирования, имея достаточно размытые понятийные рамки и неразработанную теоретическую базу. 
     В свете современных политических событий и экономических реалий — приоритета добывающих отраслей, развития мощностей добычи и практически бесконтрольного использования природных ресурсов, проблемы захоронения ядерных и химических отходов - на первое место выходят вопросы, связанные с потреблением и сохранением хотя и богатейших в мире, но все-таки исчерпаемых ресурсов нашей страны. Сегодня стоит задача минимизировать воздействие человеческой деятельности на природное окружение, и эта проблема также входит в сферу дизайна. 

      Многие годы изменения в природе, связанные с производственной деятельностью человека, не только не были включены в сферу «интересов» дизайнеров и архитекторов, они не находили отклика даже в природопользовательских организациях и организациях, занимающихся вопросами производственной деятельности. Сегодня Россия - полноправный партнер в системе мировой политической и экономической жизни, и теперь мы можем не только воспользоваться опытом передовых стран в области экологического проектирования, но и обогатить его нашими исследованиями в этой сфере.

      История дизайна насчитывает уже более ста лет. С самого начала своего существования дизайн претендовал на возможность охватить самое широкое поле деятельности, и надо признать, что он смог добиться значительных успехов. В качестве объекта дизайнерского творчества теперь выступает вся материальная среда . В самом деле, изделия дизайна окружают современного человека повсюду в повседневной жизни. Некоторые дизайнерские работы стали нам настолько привычны, что никому, пожалуй, не приходит в голову, что обыкновенная бутылка «Кока-Кола» имеет своего автора - гениального Раймонда Лоуи. Творения многих дизайнеров экспонируются в музеях современного искусства по всему миру. Даже такое яркое направление современного искусства, как поп-арт, имеет очевидные корни именно в дизайне XX в.    Открывается эпоха, основанная не на том, что мы можем взять у природы, а на том, чему мы можем у нее научиться..» Джанин Беньюс,  науный писатель  Сегодня всё более и более возрастает актуальность проблем экологии и защиты окружающей среды.

      На данном этапе развития человеческой жизни становится актуальной задача создания процесса, в котором ежедневные потребности человека   тщательно соотносятся с организационными моделями и потоками мира природы. Экологический дизайн – это не что иное, как попытка воссоздания природной среды в местах повседневного обитания человека, с целью которой является единение и обращение к природе. 

     Конструкторские замыслы» и «технологии» природы намного превосходят человеческие. Они — результат миллиардов лет эволюции; в течение этого времени члены земной семьи процветали и разнообразились, не израсходовав того природного капитала, от которого зависит благополучие всех живых существ — ресурсов планеты и экосистем.   На основе это дизайнеры и проектировщики наконец-то обращаются к природе как   источнику идей и примеру   для подражания. 

     У эко-дизайна нет бурной истории развития, а также знаменитых памятников архитектуры. Эко среда сопровождает человека всё его существования, но как отдельная стилистика и отрасль проектирования только сейчас начинает развиваться полным ходом. Об эко стиле заговорили в конце XX века, когда люди устали от проблем экологии и решили создать свой собственный «чистый» мир в квартире или доме. Этот дизайн интересен тем, что продиктован самой природой. Человек как часть мира и природы, не спешит отказываться от неё, стремится сохранить её, воспроизвести её на загородном участке или квартире.

    Эко дизайн — направление в дизайне, уделяющее ключевое внимание защите окружающей среды на всём протяжении жизненного цикла изделия. В расчёт берутся, в комплексе, все стороны создания, использования и утилизации изделия.
      При этом учитываются такие аспекты как: 

−    потребление  природных  ресурсов  при  проектировании,  изготовлении,  использовании  и утилизации; 

−    происхождение  материалов  (в  расчет  берётся  множество  аспектов,  например, наличие специальной сертификации, защита окружающей среды производителем (поставщиком), соблюдение прав работников на предприятиях, корректное отношение к фермерам и т. п.)     

−    безопасность в использовании изделия, отсутствие вреда здоровью, сведение к минимуму шумов, выбросов, излучения, вибрации и т. п. 

−    простота и безопасность утилизации, возможность повторного использования материалов с минимальным экологическим ущербом.
     Экологический дизайн – уникальный стиль. С одной стороны – это сравнительно новое направление, явившее собой некую реакцию человека на гегемонию технократии, царившую в крупных городах конца XX столетия. С другой стороны, идеи эко-дизайна сопровождают человека на протяжении тысячелетий, ведь природные материалы начали использоваться в строительстве и отделке жилья, изготовлении мебели и элементов декора значительно раньше, чем их искусственные аналоги. Таким образом, эко-дизайн – это своего рода обращение к истокам, отражающее волнообразное развитие человеческой культуры, цивилизации.

      Основные элементы эко-дизайна – это природные материалы. Но будем честными в этом вопросе. Сегодня натуральные материалы могут позволить себе только очень богатые люди. Для проектного пространства квартиры, коттеджа, «чилаута» в офисе (место для отдыха) и даже престижного «офиса для переговоров» чаще используют имитационные материалы, которые следует проверять на экологичность. Итак, выделим основные компоненты эко-направления в дизайне:

- основные материалы: дерево, камень, глина, стекло, ткани из натуральных материалов;

- основные цвета: бежевый, коричневый, белый (в контрасте с черным или темным деревом), нежные пастельные тоны. Чаще используют природные цвета: бледно-зеленый, бледно-голубой, цвета травы, воды, камня, дерева, почвы;

- присутствие растений, специально подобранных в соответствии с их благоприятным влиянием на микроклимат помещения, в таком интерьере легко дышится;

-наличие продуманной системы инсоляции для максимального природного освещения; максимум светового пространства, много света.
     И все же дизайн - это вполне самостоятельная, более того, принципиально новая область творчества. Прежде всего, дизайн - феномен XX в. Конечно, люди создавали окружающий их предметный мир на протяжении многих веков. Орудия труда, предметы мебели, домашняя утварь, созданные в «додизайнерский» период, можно охарактеризовать как образцы «стихийного» дизайна. Всем им присущи отдельные черты современного дизайна: они разрабатывались в той или иной степени техническим способом, в их облике наглядно отражалось взаимодействие формы, конструкции и функции, они тиражировались, по крайней мере, во времени. И даже если не все они являются произведениями декоративно-прикладного искусства, для нас они - ценнейшие памятники материальной культуры, ремесел, истории техники. 

     При этом главное отличие «стихийного» дизайна от профессионального состоит в том, что в нем отсутствует предварительное изучение, специальное моделирование функционирования создаваемой вещи. Лучшие его образцы рождались медленно, этот процесс шел путем проб и ошибок, а введение даже незначительного новшества растягивалось иногда на несколько столетий. С начала XX в. значительно ускорился сам темп развития, смена образа жизни людей и предметного мира. В результате научно-технического прогресса в повседневный обиход вошло огромное количество технических новинок: бытовые электрические приборы, средства транспорта и связи, электронно-вычислительная техника. Весьма непростые задачи пришлось решать первым дизайнерам, когда они столкнулись с необходимостью создавать принципиально новые вещи, не имеющие аналогов в прошлом. Художественного вкуса и элементарного опыта оказалось недостаточно. Необходимо было обладать одновременно развитым художественным мышлением, присущим представителям сферы искусства, и рациональным проектным мышлением, изучать закономерности предметного формообразования, вдаваясь в область инженерной и конструкторской деятельности.

      Дизайн с самого начала своего существования ставил пред собой задачу связать в единое целое красоту и целесообразность, техническое и эстетическое начала, создания новых видов и типов изделий, организации целостного предметного мира, соответствующего уровню развития материальной и духовной культуры современного общества. Задача эта грандиозна, но можно надеяться, что дизайн справиться с ней, неуклонно расширяя сферу своей деятельности, накапливая практический опыт и вырабатывая свои собственные, научно обоснованные теоретические и методологические принципы.

ГЛАВА 2: САЯНО - ШУШЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПРИРРОДНЫЙ БИОСФЕРНЫЙ ЗАПОВЕДНИК

       2.1. Особенности заповедника, определяющие его биосферный статус.

      Государственные природные заповедники являются уникальными учреждениями, сочетающими выполнение природоохранных, научных и просветительских функций. Сфера научно-исследовательской деятельности заповедников включает проблемы сохранения биологического разнообразия, естественной динамики природных процессов и отношений человека с окружающей средой.

     Научно-исследовательская работа (НИР) в заповедниках представляет собой необходимый элемент их деятельности, обеспечивающий эффективную реализацию заповедниками своей основной функции - сохранения ландшафтного и биологического разнообразия. Получаемая в ходе научно-исследовательских работ информация используется в самих заповедниках для оценки и прогноза состояния природных комплексов и объектов, разработки и корректировки мер по их охране и восстановлению, организации деятельности по экологическому просвещению. НИР в заповедниках позволяет получать значительную информацию о естественном функционировании природных комплексов, подвергающихся минимальному антропогенному влиянию, а также о состоянии охраняемых природных объектов (популяций редких видов, редких и уникальных сообществ и экосистем), значительная часть которых сконцентрирована именно на заповедных территориях. Подобная информация необходима на региональном и федеральном уровнях, в том числе для: проведения оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) при проектировании и ведении хозяйственной деятельности;

- долговременного прогноза естественного изменения (без прямого воздействия человека) условий окружающей среды;

-оперативного прогноза неблагоприятных для здоровья человека и хозяйственной деятельности изменений окружающей среды; 

-обеспечения принятия адекватных решений на глобальном и региональном уровнях.

      Ведущиеся в заповедниках многолетние наблюдения, охватывающие периоды в несколько десятков лет, позволяют выявить глобальные долговременные тренды изменений природной среды и ее компонентов. 

      Организация и выполнение конкретных научно-исследовательских и мониторинговых работ осуществляется научными отделами заповедников.

Саяно - шушенский заповедник входит в международную систему биосферных резерватов ЮНЕСКО. Смежные с заповедником территории имеют связанное с ним особое приро​доохранное зонирование, отвечающее статусу биосферного резервата, и служат для це​лей региональной охраны природы, рационального природопользования.

В задачи заповедника входит создание условий развития и организация традицион​ных экологически оправданных форм хозяйствования (лесопользование, охотничье хо​зяйство, дичеразведение, мараловодство, пчеловодство, рекреация, туризм и др.).

ОСОБЕННОСТИ ЗАПОВЕДНИКА, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ЕГО БИОСФЕРНЫЙ СТАТУС

· Типичность и уникальность экосистем Западного Саяна - центра биогеографиче​ской провинции Алтае-Саянской горной страны, относящейся к биому смешанных гор​ных лесов и высокогорных систем Палеарктической области;

· Высокий уровень ландшафтного и биологического разнообразия заповеданной территории;

· Значительная сохранность естественного генетического фонда растительного и животного мира; отдельных видов и сообществ растений и животных;

· Высокое социально-экономическое значение заповедника в регионе; участие местного населения в управлении и решении задач заповедника;

· Эффективность природоохранных мер заповедника, как для естественных экоси​стем зоны ядра, так и для нарушенных или подверженных высоким антропогенным на​грузкам природных комплексов буферной зоны и зоны сотрудничества;

    Заповедник “Саяно-Шушенский” является государственным природоохранным, научно-исследовательским и эколого-просветительским учреждением федерального значения, имеющим цели:

- сохранение естественного хода природных процессов и явлений, генетического фонда растительного и животного мира, отдельных видов и сообществ растений и животных, типичных и уникальных экологических систем Западного Саяна – центра Алтае - Саянской горной страны;

 – проведение научных исследований, экологического мониторинга, а также апробирование и внедрение методов рационального природопользования, не разрушающих природную среду и не истощающих биологические ресурсы. Для этого к территории заповедника могут быть присоединены территории биосферных полигонов с дифференцированным режимом охраны и функционирования;

 –осуществление и организация экологического просвещения, экологического познавательного туризма. Высокий научно-исследовательский потенциал заповедника

2.2.Растительный мир заповедника.
Растительный мир заповедника удивляет богатством и пестротой. Это обусловлено тем, что здесь сходится сибирская горная тайга с сухими каменистыми степями Центральной Азии. Именно этим объясняется многообразие и уникальность флоры, мохообразных и грибов.

Отмечено 7 видов водорослей, грибов - 215 видов, лишайников - 98 видов, мохообразных - 321 вид, сосудистых растений - 1028 видов

На территории заповедника выявлены 14 видов растений, которые занесены в Красную книгу России и 74 вида, включенные в Красную книгу Красноярского края.

Неповторимыми являются лиственничные парковые леса, петрофитные горные степи и низкотравные альпийские луга.

Большую группу в заповеднике составляют редкие сообщества с видами, включенными в Красную книгу России, реликтовыми эндемичными видами: подмаренник Крылова, ветреница алтайская, мятлик сибирский, княженика сибирская, красивоцвет саянский и другие.

На территории заповедника описано 5 новых для науки видов: остролодочник верхнеенисейский (Oxytropis suprajenissejensis), мак Куваева (Papaver kuvajevii), микростигма саянская (Microstigma sajanense), рябчик Сонниковой (Fritillaria sonnikovae), селагинелла саянская (Selaginella sajanensis) и 2 подвида. Это редкие растения с узким ареалом.

В заповеднике представлена растительность лесного, лесостепного, степного, субальпийского и альпийско-тундрового поясов.

Растительность северного и южного склонов Саянского хребта значительно отличаются.

2.3.Растительность берегов водохранилища
     В 1982 году были выполнены работы по выявлению видового состава флоры сосудистых растений на берегах Саянского водохранилища, в результате чего установлено произрастание более 600 видов сосудистых растений (Сонникова, 1992, Сонникова, 2002).

В их составе отмечены 33 вида, внесенные в Красную книгу РСФСР (1988), Красную Книгу Республики Тыва. Растения (1999), Красную книгу Красноярского края (2005): лук тувинский (Allium tuvinicum), лупоникающий, слизун (Allium nutans), полынь Мартьянова (Artemisia obtusiloba ssp.  Martjanovii), соссюрея Прайса (Saussurea pricei), незабудочник сибирский (бруннера сибирская) (Brunera sibirica), микростигма саянская (Microstigma sajanense), микростигма отогнутая (Microstigma deflexa), смолевка вздутая (Silene turgida), астрагал даурский  (Astragalus dahuricus), астрагал заячий  (Astragalus laguroides),  верхнеенисейский (Oxytropis suprajenissejensis),  ирис тигровый (Iris turgida), змееголовник кустарничковый (Dracocephalum fruticulosum),  кандык сибирский (Erytronium sibiricum), башмачок пятнистый (Cypripedium gutatum),  гнездоцветка клобучковая (Neothianthe cucullata), надбородник безлистный (Epipogium aphyllum),  (Stipa pennata),  (Clematis glauca),  этузолистный (Clematis aethusifolia),  колюрия гравилатовидная (Coluria geoides),  ясменник пахучий (Asperula odoratum), подмаренник кожистый (Galium coriaceum), селезёночник нитевидный (Chrysosplenium filipes), фиалка рассеченная (Viola dissecta),  кедр (сосна сибирская)    (Pinus sibirica),  (Aspleniun altaense), краекучник серебристый (Cheilanthes argentea), пузырник судетский (Cystopteris sudetica), селагинелла саянская (Selaginella sajanensis), многорядник   Брауна   (Polystichum brauni),  (Sedum populifolium), (Viola dissecta), мак Куваева (Papaver Kuvajevii).

Как видно из приведенного списка, флора берегов нижних растительных поясов Саян​ского водохранилища богата видами из Крас​ных книг, что увеличивает ценность Саянского водохранилища для научного изучения состоя​ния его растительного покрова и состояния флоры.

      В северной части заповедного участка Саянского водохранилища (после его образования) в видовом составе на коренных берегах изменений не произошло (горно-таежные и черневых пихтовые и кедровые леса). Однако же в средней части (Усинский округ лесостепных лиственничных и горно-таежных лиственных и кедровых лесов) и южной (Хемчикско-Куртушибинском округе горных степей и горно-таежных кедрово-лиственничных лесов) можно наблюдать синантропные виды.

В Осевом Западно-Саянском округе горно-таежных и подгольцово-таежных кедровых лесов на берегах Саянского водохранилища развиваются сообщества березняков и осинников, с преобладанием в травяно-кустарничковом ярусе травянистых растений. В составе выявленной флоры синантропные виды не были отмечены.

В Усинском округе на берегах водохранилища сформированы редкостойные сосновые леса с развитым кустарниковым ярусом из спиреи средней, кизильника черноплодного, рододендрона даурского. Травянистый покров формируют злаки, осоки, разнотравье. Степные сообщества представлены закустаренными овсецовыми, осочковыми сообществами. В составе флоры присутствуют виды синантропной флоры, что связано с хозяйственной деятельностью человека в прошлом (колхозные стойбища тувинцев-скотоводов), а также последствиями   пожаров.   В   составе   флоры есть  (Artemisia glauca) полынь однолетняя (A. annua), полынь веничная (A. scoparia), полынь Сиверса (A. sieversiana), проломник большой (Androsace maxima), проломник северный (Androsace septentrionalis), чистотел большой (Chelidonium majus), пустырник татарский (Leonorus tataricus), проломник сибирский (L. sibirica) и др. В Хемчикско-Куртушибинском округе горных степей и горно-таежных кедрово-лиственничных лесов на берегах Саянского водохранилища получили развитие настоя​щие и опустыненные степи: карагановая нанофитоново-терескеновая степь, закуста-ренная полынно-овсецовая степь, закустаренная полынно-ковыльная степь и др. Из учтенных 167 видов флоры сосудистых рас​тений 46 - синантропные виды: лебеда от-(Atriplex patens) (Astragalus norvegicus) (Artemisia sieversiana) (Cannabis sativa) (Chenopodium glauca) (Erodium stephanianum) (Potentilla anserine), щавель Маршалла (Rumex marschallianus), схизонепета однолетняя (Рассечённокотовник однолетний) (Shisonepeta annua) ковый (Taraxacum leucanthum) и др.  Наличие видов синантропной флоры в растительных сообществах коренного берега связано с тем, что в пределах данного округа на берегах Саянского водохранилища всегда велась хозяйственная деятельность, особенно в Тувинской котловине. Если на коренных бе​регах Саянского водохранилища в различных лесорастительных округах не прослеживает​ся развития синантропной флоры, то в зоне затопления она преобладает и заселяет еже​годно разрушающуюся водами водохранили​ща поверхность, образуя сорные растительные группировки.  В зоне затопления, из-за режима наполне​ния водохранилища, сформировалась высокая пойма, на которой развивается современная кромка леса, состоящая из молодых осино​вых, сосновых, березовых насаждений и с хорошо развитым травянистым покровом,    (Artemisiavulgares), иван-чай, плакун трава, копорский чай, подмаренник Крылова (Cruciata krylovii), зем​ляника лесная (Fragaria vesca), чина Гмелина (Lathurus gmelinii)  В южной части водохранилища высокая пойма засе​ляется видами синантропной флоры, с участием видов коренной флоры. В пойменной части Саянского во​дохранилища, расположенной между урезом воды во​дохранилища и высокой поймой в Джебашско-Амыльском и Осевом Западносаянском лесораститель​ных округах, получили развитие растительные группи​ровки с преобладанием синантропных видов: бальзамина (Impatiens nole-tangere) и пикульника (Galeopsis bifida). В южной части Саянского водохрани​лища в пределах Усинского и Хемчикско-Куртушибинского лесорастительных округов преобладают коноплевые (Cannabis sativa), торцовые (Percicaria lapatifolia) и спорышо-вые (Polygonum neglectum) сорные группировки. Во всех лесорастительных округах в пойме зоны затопления распространены сорные группировки из горца (Polygonum neglectum). 

2.4.Виды, описанные с территории заповедника
     На территории заповедника были найдены и описано 5 новых для науки видов:

· остролодочник верхнеенисейский (Oxytropis suprajenissejensis),
· мак Куваева (Papaver kuvajevii),
· микростигма саянская (Microstigma sajanense),
· рябчик Сонниковой (Fritillaria sonnikovae),
· селагинелла саянская (Selaginella sajanensis),
также описаны 2 новых подвида: Cardamine macrophylla subsp. acutidenta Kuvajev et Sonnikova, Atragene speciosa Weinm subsp. saxatilis Kuvajev et Sonnikova
Это редкие растения с узким ареалом.

ОСТРОЛОДОЧНИК ВЕРХНЕЕНИСЕЙСКИЙ

Многолетнее травянистое бесстебельное растение. Редкий вид Красноярского края. Находится под угрозой исчезновения. Эндемик. На территории России встречается в Западном Саяне и Туве. В Красноярском крае - Западном Саяне на Хемчикском и Куртушибинском хребтах по скалистым обрывистым склонам 35-40. Растет на уступах скал, по их расщелинам, а также в селагинелловых и рододендрово-ритидиевых сообществах и в редкостойных лиственничных лесах с рододендровым подлеском и ритидиевым покровом (Красная книга Красноярского края, 2005). Описан с территории заповедника в 1990 г. Редкое растение заповедника, известное с территории Хемчикского хребта долины р. Енисей (Сонникова, Куваев, 1990).

МАК КУВАЕВА

Многолетнее травянистое растение. Эндемик. Редкий вид Красноярского края. Распространен на территории РФ в Туве на южном склоне Хечикского хребта в Чаахольском районе. На территории Красноярского края известен с Западного Саяна, северного склона Хемчикского хребта на берегах водохранилища Саяно-Шушенской ГЭС. Растет в степном поясе на щебнисто-каменистых склонах гор; скалах; осыпях; рододендрово-ритидиевых сообществах; злаковых степях, Распространено в интервале высот 500-700 м над ум. Лимитирующие факторы: сокращение мест произрастания в результате хозяйственной деятельности человека (Красная книга Красноярского края, 2005). В заповеднике был впервые обнаружен и описан для науки в 2003 г. (Шауло, Сонникова, 2003).

МИКРОСТИГМА САЯНСКАЯ

Эндемик. Уязвимый вид. В Минусинском крае: растет на южном макросклоне Саянского хребта в долинах рек Большие Уры (левобережье в среднем и нижнем течении) и Енисей (левый берег, район устья р. Ус. Ермаковский район. Ксерофитный, сухолюбивый, одно - двулетний вид. Растет, рассеяно, в степном полупоясе гор Западного Саяна Отмечен как по щебнистым участкам каменистых склонов в разреженном растительном покрове с преобладание полыни, так и в кустарниковых зарослях закустаренных степей. Наблюдались всходы в сорных растительных группировках полосы временного затопления Саяно-Шушенского водохранилища. Цветет в VI, плодоносит в VII-VIII. Высотные пределы 600-700 м над у. м. Существующие угрозы - приенисейская популяция подвержена воздействию Саяно-Шушенского водохранилища. Охраняется на территории Саяно-Шушенского заповедника. Внесен в Красную книгу растений Красноярского края (2005).

РЯБЧИК СОННИКОВОЙ
     Обычными местообитаниями вида являются закустаренные крутые каменистыесклоны южных экспозиций, где представлены разнотравно-злаково-осоковые закустаренные степи. Характерной особенностью является относительно невысокая численность вида в микропопуляциях - от 3 до 38 генеративных особей.

 Вид, вероятно, является реликтом конца третичного периода. В это историческое время для горных поднятий на месте ныне существующих хребтов Борус, Саянский и др. характерны интенсивные процессы горообразования.

Многолетние растения. Луковица 2-2,5 см в диаметре, состоит из нескольких чешуи. Стебель 26-52 см высотой, голый, внизу безлистный, выше середины несет одну-две мутовки, между цветком и верхней мутовкой имеется один или два одиночных листа. Листья линейно-ланцетные или линейные, на конце притуплённые, сверху темно-зеленые, с 3 беловатыми жилками. Вид назван в честь известного ботаника, неутомимого исследователя флоры юга Средней  Сибири,  ведущего  научного  сотрудника государственного природного биосферного Саяно - Шушенского заповедника - Александры Евгеньевны Сонниковой.
ГЛАВА 3:ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС СОЗДАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПАННО
3.1. Как создать панно из природного материала.

        Общение с природой — потребность всякого нормального человека, поскольку он и в условиях цивилизации остается биологическим существом. Любовь к природе не ослабевает, а наоборот, становится жизненной необходимостью, особенно в больших городах, где людей буквально преследует отравленный воздух, шум, стрессовая обстановка. Все больше городскому жителю хочется отдохнуть от окружающих его однотипных зданий из стекла и бетона, транспортных магистралей, площадей, покрытых серым асфальтом и плиткой.

        Красота природы — это поэзия зрительного восприятия, секрет восприятия прекрасного заложен в самом человеке, как мера духовного богатства. Вот он этот мир. Посмотрите, сколько красок, совершенства и красоты! Хорошо потрудилась природа. Но каждый из нас знает, что, к сожалению, не вечен этот мир. Сменяются времена года и блекнут краски, увядает и исчезает былая красота. Шаг за шагом, открывая новое, мы стараемся продлить жизнь созданному природой, и не только продлить, но и создать новые прекрасные образы. Это и будет самым главным открытием. Правда, найти новое всегда сложно, даже если до открытия только шаг, но ведь шаг этот можно сделать: просто раздвинуть густую траву в парке, взглянуть на дерево, рассмотреть веточку. Чудесное есть всюду! Богат и разнообразен природный мир Дагестана. Здесь растут камыш, мох, пух, орехи, шишки, серовато-черная полынь и ковыль, имеются ракушки и морские камешки, соломка. Сколько поделок можно сделать из этих богатств!

        Природа создала неповторимые тона и оттенки. Работа с природными материалами имеет свои секреты.  Засушенные цветы, лепестки, листья своей формой часто напоминают знакомые образы.    

        Приходится, однако, констатировать, что некоторые виды растений, особенно обладающие высокими декоративными достоинствами, исчезают из-за чрезмерной «привязанности» и «любви» к ним со стороны наших горожан. Побывав на лоне природы, некоторые отдыхающие стремятся принести домой букет дикорастущих растений попышнее и повнушительнее. Многие растения в этих букетах быстро увядают, поэтому их выбрасывают, не донеся до дома. А ведь из этих цветов уже невозможно осеменение растений. Выходит там, где только что отдыхали наши горожане, в будущем году однолетние растения уже не появятся...Поэтому необходимо таким букетам давать вторую жизнь сохраняя ее первозданную красоту.

      Важный аспект трудового обучения – соединение обучения конкретному технологическому мастерству с предметной творческой деятельностью декоративно – прикладного характера. Художественная деятельность учащихся на занятиях находит разнообразные формы выражения при изготовлении различных изделий. Приобщает детей к художественному творчеству, способствует эстетическому развитию, дает возможность ознакомить  с художественно – теоретическими основами декоративно – прикладного творчества.

      Занятия в общеобразовательной школе могут проводиться в урочное и внеурочное время со школьниками любого возраста.
       Занимаясь изготовлением изделий из природного материала мы  лично знакомимся с природой и ее многообразием, что немаловажно для формирования экологического сознания. Развивают творческое воображение.

    Для того чтоб делать изделия из природного материала, важно его правильно подготовить.
3.2.Подготовка материала. 
      Шишки следует собирать на влажной почве, чтобы не пересохли и дольше сохраняли форму.

    Семена разных растений - крылатки клёна и ясеня, арбуза, тыквы, дыни, подсолнуха, косточки фруктов – следует промыть, высушить и рассортировать по картонным коробочкам.

    Заготовим отдельные части плодов и семян - чешую шишек, кожуру апельсина и лимона, шелуху лука.

    Камешки, раковины, палочки, перья и пух промыть, высушить и при желании покрасить.

    Для поделок из веток подойдет - липа, осина, тополь, ольха — деревья мягких пород. Мягкая древесина легка в обработке. Ее легко пилить, строгать и резать.      Поэтому ветки этих деревьев — хороший поделочный материал.

    Выбираем ветки, на которых много ответвлений, отростков и изгибов. В них  легко увидеть образ какого-нибудь фантастического существа.

Лучше всего собирать ветки в местах сезонной обрезки деревьев или в лесу. 

      А дома все богатства следует просушить, разложить по виду и размеру и хранить в «дышащих» ёмкостях - картонных коробках, бумажных пакетах, деревянных ящиках или в одном ящике с ячейками, чтобы было удобнее рассматривать и выбирать.

       Сегодня мы  предлагаем вашему вниманию изделие из природного материала в виде настольного панно выполненного для кабинета технологии. 
3.3.Технологический процесс создания нашего панно:   
         При изготовлении изделия необходимо соблюдать технику безопасности с инструментом.

1. По эскизу нашего панно делаем заготовку для основания композиции  из картона и бересты. Берем картон, чертим круг диаметром 11 см. Вырезаем. По всей поверхности круга наклеиваем на клей «Кристалл» полоски бересты, чтобы оформить всю поверхность.  
2.  В центр композиции располагаем свечу. Закрепляем ее на клей пистолет ( чтоб она держалась очень крепко). 
3. Около свечи по кругу на одинаковом расстоянии располагаем крупные шишки дуба, закрепляя все клеем. 
4. В трех получившихся промежутках размещаем сосновые веточки, закрепляем их клеем.     

5. Около сосновых веточек прикладываем кисточки рябины, закрепляем клеем.

6. Добавляем  маленькие шишки сосны для декора изделия. 
7.Чешуйки больших шишек тонируем белой акриловой краской, для придания большей декоративности изделия.

8. Наше панно готово. 
Заключение
       Мы рассмотрели визуальные компоненты экологического дизайна. Эко-дизайн сегодня – это целостная система создания пространства и всех его зональных преимуществ. Экологическая культура в проектах дизайна определена идейно-ценностным и социально-ценностным ориентиром третьего тысячелетия. Вместе с тем выявляется потребность в  изготавливающих продукцию под «эко-дизайн».
      В процессе работы я ответила на все интересующие меня вопросы, решила все поставленные задачи. Выполнила своими руками панно, которое является теперь предметом моей гордости. Ведь я сама смогла освоить такой увлекательный способ декоративно- прикладного творчества! 

     Мне было интересно проводить исследование. Знакомство с природой саяно – шушенского заповедника мне доставило огромный интерес. Познакомилась с новыми растениями.
     Таким образом, цель, которую я ставила перед собой, решена.
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